

南京坠落钢管砸晕农民工



8月31日清晨,江苏南京,农民工装修被坠落钢管砸晕。

清晨7点,秦淮区明瓦廊8号正在装修时,两米高处一根钢管坠落砸到一位农民工头部,农民工从脚手架摔下昏迷不醒。

报警后,110、120到场将其送入医院抢救。经了解,该男子40岁,姓刘,没有生命危险。警方提醒,施工时佩戴安全头盔可以避免受伤。

金哥/CFP

重庆一农民工助人为乐,好事足迹遍及浙江永康每个乡村

# 因做慈善打工11年无积蓄

组建服务队带领更多人,“献出一份爱心,就能减少一份苦难,多一张笑脸”

本报记者 李国  
本报实习生 周洋

长年体力劳作,让吴安建看起来很魁梧。黝黑的皮肤,绿白相间的衬衫,宽大的亚麻裤以及脸上坚韧的神情……这一切,见证了这名重庆汉子“别人有难我心痛”,好事足迹遍遥异乡的善良情怀。

8月下旬,跟随重庆市委宣传部组织的“逐梦他乡重庆人”采访组,《工人日报》记者来到浙江永康市。“他好出名的,很多本地人一听到我是重庆的,都说重庆人好,就因为吴安建在这里做了那么多好事。”接待记者的新永康志愿者服务队重庆老乡蔡大哥甫一见面对记者说。

1965年出生于重庆南川的吴安建,2004年和妻子前往浙江永康打工,目前在永康市五金工具厂世雅阀门公司做销售员。11年来,吴安建把省吃俭用的9万多元全部捐给当地需要帮助的人。如今,在永康人心中,“吴大叔”已成为慷慨、热心的代名词,大家都称赞他是“十佳新永康人”。

## 打工11年竟无一点积蓄

2004年,在老乡推荐下,吴安建带着老婆,来到永康一家五金件厂做工,并在厂里

建中心搭平台设专线“零距离”服务  
**当好农民工“娘家人”**

5年多来,天津开发区总工会为职工争取权益1.5亿元

**本报讯**(记者姜明 通讯员姜书范)“我就在手机上点了几下,轻轻松松就解决了女儿无人看管的难题。”这几天天津立中车轮公司员工小王经历了忧喜两重天。几天前他还在为孩子无人看管的问题发愁。

就在小王发愁时,无意间,他点开了手机上的天津开发区工会微信公众平台,上面写着:“孩子无人看,找工会!”原来,为了解决外地员工子女无人看管的“老大难”问题,很多企业工会组织都推出了帮助照看孩子的“夏令营”,其中包括立中车轮公司。“这可真是太有用的信息了!没想到加入开发区工会公众微信平台,就能得到这么多信息与服务。”

连日来,记者走访开发区总工会,通过他们的微信服务平台模式,体会到了职工享受的便捷。

据介绍,天津开发区现有企业4600余家,从业人员近60万人,其中大部分是农民工。区总工会要求,对建筑行业农民工工会,在每一个项目投产前的建设期,以项目为单位,建立项目工会。对区内25处职工公寓,成立公寓工会联合会,涵盖所有住宿的14万农民工。将小微企业的农民工户登记,建立小微企业工会联合会,基本实现农民工工会全覆盖。

为确保农民工有安全的劳动环境,合法权益不受侵害。天津开发区工会不断拓宽维权渠道,打造社会化维权网络,完善服务农民工的长效机制。2009年,区工会建立“五位一体”的职工服务中心,配备4位法律经验丰富的人士,开设24小时维权服务热线,为农民工提供法律咨询、争议调解、法律援助、心理疏导、困难帮扶等全方位、一站式便捷服务。通过一系列“联动”机制,让维权成为农民工看得见、摸得着的实惠。职工服务中心年均接待包括农民工在内的职工来电来访4500余人次,已累计为职工争取各项权益涉及费用1.5亿元。

天津开发区工会还通过微信服务平台提供百家特惠商户,涵盖食品、餐饮、医院、摄影、健身、日常用品、服务等多个领域。工会不定期地组织各类团购,企业职工可在微信平台上查询和购买。

## 农民工集体入会工地“筑家”

**本报讯**(通讯员刘海燕 丁鹏翼 陈阳 记者张翀)9月9日,北京腾讯项目部的农民工集体入会。据了解,首批300名农民工正式成为项目工会联合会会员,让工友们切实感受到企业工会给他们带来的福利与帮助。

建筑项目工地是农民工聚集的重要区域。今年4月,中华全国总工会印发了关于开展“农民工工会集中行动”的实施方案,要求在施工总承包企业及其工程项目工地上依法建立完善工会组织,最大范围组织农民工入会,并以农民工现实需求为导向,不断扩大工会会员普惠化服务对农民工的覆盖。

据悉,中建三局共有在建项目1000余个,农民工近20万人。中建三局党委从农民工最关心最直接最现实的问题入手,通过成立项目工会联合会,搭建农民工便于参与的平台,把服务农民工与教育农民工结合起来,为工人们的技能提升、救助帮扶、法律维权等多项工会会员的优惠服务,促使农民工更好地融入城市发展和城市文明。在人会同时,中建三局启动了关爱农民工“双结对子”大行动,项目工会联合会与分支机构所在地农民工子弟学校结成对子,为农民工子女在所在地农民工子弟学校提供帮扶。

认识了同为打工仔的河南人刘震启。11年过去了,刘震启有了自己的五金加工厂,吴安建却依然蹬着三轮车,四处送货,和老婆住在单间配套宿舍内,睡在几块木板搭建的简易床上。

这些年,吴安建没有存下多少钱,老家建房,他还欠下十几万元的外债。即使这样,吴安建仍然选择坚持。吴安建一直没把自己做的事告诉妻子女儿,一瞒就是7年,直到2013年浙江各大媒体铺天盖地的报道让他“现了形”。

对于“蜗居”,吴安建说不用付房租就好,“我的工资拿去帮人,家里欠的债就由妻子儿女挣钱还。”据当地媒体统计,直到2013年,光是现金资助,吴安建就付出了9万余元。

“我们最初都很不理解他的做法。”曾经与吴安建一起在五金厂打工的工友刘振启说,前几年,吴安建借钱整修老家的房子,至今还有七八万元的债没还。“我的身体好着呢,欠的债可以慢慢还。但是要是把自己的债还完再去帮助那些困难的家庭,可能就晚了,他们等不起!”吴安建说。

程家的孙子阿岗正在念高中,为了不让两位老人操心,吴安建特别嘱咐阿岗的老师,今后孩子的事情可直接给他打电话,只要自己能办的,都会尽力办好。9月底,他接到阿岗的电话,称父亲没了。听到阿岗的哽咽,吴安建担心孩子因此失学。他赶紧告诉阿岗:初三及高中的费用,吴叔叔包了。

除了给自己留一些伙食费,吴安建将剩下的钱都用来帮助别人。在他的带动下,有些打工者跟着他一起做好事。重庆老乡发生

在那个乡村的土房里,老周重度残疾的妻子与正在读高三的儿子相依为命,让他想起了自己的童年,由于父母过世早,他只上过3年学,“看不得孩子读不起书”。吴安建觉得一定要做些什么。

于是,一个月1000元工资的吴安建借了3000元,加上500元存款,一起交给了老周的妻子。随后,他一边还债一边四处申请资金,硬是帮助小周考上大学并顺利毕业。2013年,大学毕业找到工作的小周想要回报吴安建,被他拒绝了,他反而劝小周去帮助其他学生。

老周的事,让吴安建全身心投入到慈善中。2013年9月,吴安建从报纸上得知,当地有户程姓人家,父母已七八十岁,两个儿子都得了肺结核,家中不仅无钱治病,连15岁孙子女的学费都交不起。

程家的孙子阿岗正在念高中,为了不让两位老人操心,吴安建特别嘱咐阿岗的老师,今后孩子的事情可直接给他打电话,只要自己能办的,都会尽力办好。9月底,他接到阿岗的电话,称父亲没了。听到阿岗的哽咽,吴安建担心孩子因此失学。他赶紧告诉阿岗:初三及高中的费用,吴叔叔包了。

除了给自己留一些伙食费,吴安建将剩下的钱都用来帮助别人。在他的带动下,有些打工者跟着他一起做好事。重庆老乡发生

车祸急需5800元的医药费,老乡自己只有800元,吴安建热心为他筹款,他自己出了1000元,其余4000元就找同一个市场做工的老乡筹,他说,“这4000元我是一定要帮他筹到的,今天没筹到,就明天继续筹,工友们知道我喜欢帮助别人,也都相信我。”很快,钱筹齐了。

吴安建家境并不富裕,对其行为也有人不理解,甚至有人嘲讽他:“哪根神经搭错了”,打工挣钱不容易,当什么“散财童子”?他却说,“别人有困难,自己能帮就帮,以前自己也吃过苦,现在生活好了,更同情那些有困难的人,帮助了别人看到他们快乐自己就快乐。”

“我最贵的衣服才100元,他却大方。”过去,老婆梁光珍也埋怨过丈夫。吴安建对她说:“我们挣的钱不多,还欠了债,但比起那些没有收入的家庭,我们就是有钱人了,能帮别人一点算一点。”为了得到妻子的理解,他还带着妻子去拜访了那些帮助过的人们。看到别人艰苦的生活条件,感激的眼神,梁光珍慢慢理解了丈夫所做的一切。

记者在采访中了解到,这些年,吴安建做好事的足迹已经遍布了永康市14个乡镇的每一个村。在他帮助的这些人中,有老人,有孩子,更多的,是和他一样的外来务工者。

“如果人人都献出一份爱心,这个世界就

能减少一份苦难,就能多一张笑脸。”吴安建对记者说。他用自己的实际行动证明,慈善并不是有钱人的专利。

## 想让服务精神扎根家乡

去年底,在吴安建的号召下,一批热心慈善公益的外地务工者组建起“新永康人服务队”,助学、助农扶困、义工劳动等,都能见到他们的身影。现在“新永康人服务队”规模已经达到了50多人。

“有困难,找吴大叔。”因为这份热心,如今,在永康市,吴安建成了名人。尽管早已融入永康,但吴安建还是想着再过几年就回重庆,回到他阔别已久的南川谢坝村。“落叶总是要归根的,要趁自己还干得动,把家乡南川的志愿者团队壮大起来。”吴安建说,他希望在家乡成立的志愿服务队也能起到作用。

吴安建的善行首先影响的就是他的家人。现在,他的女儿、女婿都非常热心公益,去年6月,他在老家谢坝村组建了一支救援服务队,救援队的服装、水泵、云梯等器材就是由他的女婿赞助的,女婿现在还成为这支队伍的领头人。

尽管“红”了,也获得了一些荣誉,但吴安建非但没有骄傲,还将荣誉化作力量,他说会一直走下去,并且要带更多的人参与。

## 山东高青有个“言灵”调解室

不少农民工前去调解,涉及土地、婚姻、医疗、交通等问题

**本报讯**(通讯员李峰 李晋)“你们就为了孩子打架这点小事,双方到现在还在闹矛盾。对方愿意和解,提出给500元,并当面向你们赔礼道歉。”“咱不蒸馒头争口气,既然人家有诚意,咱也没话可说。”

9月7日,山东省高青县司法局干部董延玲来到温泉花乡建设工地胡志功的宿舍,针对胡志功和工友两家孩子打架引起的纠纷去做面调解工作。

2013年,胡志功的儿子和工友的孩子玩耍时,年龄较小的胡的儿子被对方无意中弄伤,共花费检查费、医药费等800多元。双方多次调解无果,最终闹到要对簿公堂。法官劝他们说,打官司成本高,找“言灵调解”可能效果更好。

2013年,获得“全国模范人民调解员”称号的司法干部董延玲在单位帮助下成立了一个由她名字谐音命名的调解工作室。董延玲在做通一方的工作后,自己又骑车来到胡志功家,这才有了文章开头的一幕。“许多矛盾纠纷往往由一些鸡毛蒜皮小事引起,可如果不及时调解,小事也可能演变为大事。”董延玲说。

董延玲他们创新性地提出“人民调解+司法确认”工作模式,就是矛盾双方在调解之下成功和解,达成调解协议,且自愿申请法院确认《人民调解协议》效力,人民法院依法予以审查确认。董延玲说,这种模式的创新优势在于以司法确认的形式提升了调解工作的权威性和公信力。经司法确认过的调解协议具有法律意义上的执行力。

“言灵调解”现在已成了一个品牌,不少农民工就冲着“言灵”这块牌子找上门去调解,涉及土地、婚姻、医疗、交通等方面的问题。因为实在“调”不过来(去年调解340余件),最近他们又招来了20名善做群众思想工作的志愿者。



留守老人的家当

浙江丽水青田县万阜乡,傅客图,男,83岁,王葱花,女,78岁,儿女们都在外面打工。背后的小楼和院子里的物件就是这两位老人的全部家当。

青田县被称为华侨之乡,而现在的农村,越来越多的年轻人离家外出打工,他们的父母固守在家乡,伴随着衰老的是孤独和病痛。

虽然相关部门已开始重视空巢老人这个群体,也出台了帮扶方案,但这些方案还没有完全覆盖到他们身上。今年,据民政部统计,中国农村留守老人数量已近5000万,农村养老服务问题日益严峻。

李中/CFP

本报记者 高柱 李娜

“孩子2岁半我就出来打工,今年她已经8岁了,这么多年都没能陪在身边看着她长大……”8月27日,在蓝领工人亲子夏令营活动现场,9组农民工家庭的孩子和父母共同享受着难得的亲子时光,看着自己的孩子围在边上跳十分高兴的样子,聂芳心里感概万千。

30岁的聂芳来自湖北孝感市云梦县农村,现为中建钢构西南大区项目工地上的二名下料女工,她告诉《工人日报》记者,自2009年与老公一起出乡务工,至今已经辗转全国多个省市,一年中只有春节的时候才能回老家和女儿团聚。“孩子长得可真快,一年一个样,记忆里还是小时候的模样,今年却都

要上小学了,只可惜我没陪她一起长大。”说到这里,聂芳低下头偷偷擦拭已经流下的泪水。

据介绍,参加亲子夏令营活动的9组农民工都是异地在川务工人员,为了让孩子们在暑假的最后阶段能够获得父母团聚的机会,中建钢构有限公司西南大区在8月25日分别从云南、贵州、武汉、湖南等全国各地多个城市将孩子接到成都,安排孩子们走进车间厂房参观,了解父母在外的工作和生活,

还组织所有农民工家庭到四川科技馆、极地海洋世界、蝶彩花卉基地等地免费畅游,同时还开展了创意厨房大比拼等形式多样的亲子活动。

“这次夏令营活动对我们父母和孩子而言都是太珍贵的记忆了!”车间剪板工肖伟告诉《工人日报》记者,他的儿子今年已经7岁了,自己却从来没有像在夏令营中这样陪孩子玩过一次,“有时候连孩子喜欢什么、讨厌什么都搞不清楚,觉得亏欠他太多了!”

当天活动结束后,孩子们不得不面对和父母的分离。聂芳的女儿舒佳怡返程火车的时间最早,所以需要先行离开,而由于聂芳所在项目工程任务十分紧张,女儿则由丈夫送回湖北老家。离别之际,成都小雨淅沥,聂芳撑伞送女儿,佳怡则依偎在爸爸怀里,紧紧抱着在游戏环节中与妈妈一同赢得的玩具小熊在车上暗自啜泣,感受到来自爸爸的安慰,佳怡泪眼婆娑地抬头问道:“爸爸,妈妈不可以和我一起回家吗?”见爸爸无奈摇头,稚嫩

的声音带着失落,“好吧,爸爸妈妈是为了我才一定要在外面工作……”

据2014年相关数据统计,全国农民工总量2795万人,其中外出农民工总量16821万人,全国留守儿童总量为6100万人。而《中国留守儿童心灵状况白皮书(2015)》调查结果显示,约15.1%、近1000万留守儿童一年到头见不到父母,即使在春节也无法团聚;有4.3%的留守儿童甚至一年连父母电话也接不到一次。

## 职业病的前期预防(二)

全国总工会劳动保护部

### 什么是“建设项目职业病防护设施‘三同时’制度”?

建设项目职业病防护设施“三同时”制度是指:建设项目的的职业病防护设施应与主体工程同时设计,同时施工,同时投入生产和使用。

### 国家对职业病危害严重的建设项目的防护设施设计有何要求?

我国对可能产生职业病危害的建设项目的分类为职业病危害轻微、职业病危害一般和职业病危害严重三类。

《职业病防治法》第十八条规定:职业病危害严重的建设项目的防护设施设计,应当经安全生产监督管理部门审查,符合

国家职业卫生标准和卫生要求的,方可施工。

### 国家对建设项目竣工验收前和竣工验收时有何要求?

根据《职业病防治法》第十八条第三款规定,建设项目的防护设施在竣工验收前,建设单位应当进行职业病危害控制效果评价,具体要求是:

(1)对建设项目存在的粉尘、放射性物质和其他有毒或有害物质的浓度、强度进行测定、评价;

(2)对除尘、排毒、通风、照明等各种职业病防护设施及辅助设施的防护效果,应急救援设施和职业卫生管理状况进行评价;

国家为什么对从事放射性、高毒、高危粉尘等作业实行特殊管理?

从事放射性、高毒、高危粉尘等严重职业病危害因素的作业,对于劳动者具有更大的危害性,容易诱发职业病的发生。

考虑到放射性、高毒等作业的危险性,国家需要采取不同于一般职业病防治的特殊管理办法,对这些作业的职业病防护工作制定更严格的标准,对放射性、高毒作业实施特殊管理。

高危粉尘作业指的是接触粉尘的高度危险性作业,如接触石棉粉尘和含游离二氧化硅10%以上的粉尘,可能导致尘肺病“高发、群发、速发”的粉尘作业。高危粉尘作业对作业人员的危害十分严重,对高危

粉尘作业进行特殊管理,有利于有效解决尘肺病高发的问题。

### 哪些毒物属于高毒物品?

2002年国务院发布《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》,将有毒物品划分为一般有毒物品和高毒物品,并对高毒物品管理作了相关的原则规定。之后,卫生部颁布了《高毒物品目录》,列出了54种高毒物品,包括:

(1)《作业场所有害因素职业接触限值》MAC<1mg/m<sup>3</sup>、PC-TWA<1mg/m<sup>3</sup>的有毒物质;被IARC认定的人类